

财经新闻

# 逐步调高·扣住宿费 商团献策减最低薪压力

2022年02月21日

**报道：许世平**

（吉隆坡21日讯）针对调高最低薪金额至1500令吉，国内多个商团领袖向政府提出解决方案，以纾缓业者面对的财务压力，包括逐步调高薪金额，或通过每月扣减外劳250至300令吉的住宿费，以抑制外劳把额外薪资汇寄回来源国，让钱留存在国内。

国内多个商团领导均反对政府在疫情持续肆虐及商家仍步履蹒跚之际，提高最低薪金额至1500令吉。他们认为这么做会让生产成本暴增、通胀率增加、货币流失及只让外劳受惠。

大马预计于今年底调高最低薪金额至1500令吉，然而首相拿督斯里依斯迈沙比里早前表明，必须先让雇主接受有关献议，以避免掀起裁员潮。

数个商团领袖对此向《南洋商报》指出，如今国内经济逐渐复苏，商家仍在喘一口气及重新启程，为此各造应保持理性及理解当前形势，先让企业维持生存，而商家之后会根据复苏及增长率逐步调涨员工薪金。

他也认为，薪金调整须根据员工表现及公司创造利润的多寡来决定。



陈芳心

**陈芳心：薪资补贴无济于事  
每年须多付员工6千**

马来西亚中小企业公会总会长陈芳心说，因受到国际劳工协议的制约，政府须调整最低薪金，然而这么做等于雇主需为每名外劳增加300令吉月薪，若再加上超时薪金，雇主每年就必须为每名外劳承担6000令吉的额外支出。

他建议通过每月扣减外劳250至300令吉的住宿费，以此减少业者负担。

他说，政府宣布为符合条件的雇主提供48亿令吉的薪资补贴，并不能解决问题，不如用来协助培训员工及避免马币流失境外及导致马币疲弱。

“外劳每年汇钱出境，估计有80多亿令吉流失，要是外劳人数增加，流失款额会更大。”

陈芳心指目前本地员工的薪资加上津贴，收入均超过1500令吉；根据统计，外劳在中小企业的劳动市场比例约占70%，本地员工只有30%。



山苏丁

### **山苏丁：冲击中小企 管控物价免加剧通胀**

大马雇主联合会（MEF）执行董事拿督山苏丁认为，调涨最低薪金是要让国家迈向高收入国家，但政府还须管控物价以防止生活成本飙升，若做不到这点，调高最低薪金额的措施就会失效。

“调高最低薪金将刺激通胀及货币流失，若为每名外劳每增加100令吉薪资，预计每年就有额外40亿令吉流出境外。目前估计合法外劳每年通过正规渠道把40亿令吉汇到来源国，若把非正规渠道汇款计算在内，汇出款额最少增加一倍。”

他指调高最低薪金，会对各行业尤其中小企业带来极大冲击，占90%比例的中小企业约600万名员工均受影响：“这会让生产成本暴增，特别是那些与顾客绑定供销服务合约的雇主，其利润会缩减甚至蒙受亏损。雇主可能被迫裁员，也会削弱投资者信心。”

他希望政府提供奖掖协助中小企业推行自动化，以保障整体就业市场。

### **聘国人须重塑职务形象**

山苏丁分析，目前外劳从事肮脏、危险及困难的3D工作，只有通过重塑职务形象才能招聘到本地员工及减少对外劳的依赖。“例如可把垃圾清洁工塑造为卫生助理，园丁改为景观助理，巴士司机改为巴士车长。”

他建议通过引进高效机械化及技术支援以重塑职务形象，为业者提供能帮助推行自动化及机械化的必要支援与奖掖。

“遭疫情及水灾冲击的企业仍步履蹒跚，目前不适宜把最低薪金调涨至1500令吉，此薪金涨幅比城乡区的最低薪金超出25%至36%。”

他促请政府做好物价管制，成立负责监管成本及拥有执法权的国家成本中心，提控无理抬高物价及趁机牟利的商家。



苏添来

### **苏添来：商家问题一箩筐 逐步调薪缓解压力**

大马厂商联合会（FMM）主席丹斯里苏添来强调，该会不反对今年调高最低薪金，但希望是逐步调高，因为从1200令吉最低薪金大幅度调高25%至1500令吉，这对如今力图继续生存的商家而言是一项艰巨的考验。

他指出，目前面对疫情扩散风险的厂商，还面对全球供应链及物流阻断的影响，包括原材料、能源价格暴涨及员工短缺，皆抑制行业复苏的步调。

“电供附加费提高导致电费调涨，还有自去年7月起原材料物价及船运费调高，均推高厂商的营运成本，预料随着全球货柜供应短缺，船运费将不断涨价。”

苏添来也指出，该会欢迎首相在调高最低薪金问题上正积极与雇主交流及征询意见，让商家有机会反映民困。



黄守群

**黄守群：应暂缓落实  
政府不理解商家艰难**

马来西亚姑苏厨业茶酒楼联合总会会长黄守群说，调高最低薪金只会增加业者的营运成本，让备受疫情冲击的餐饮厨业更难维持生计，政府似乎未理解商家的艰难处境。

他认为，因员工短缺，业者很难不增聘员工，更不会随意裁员。

“要调整最低薪金，不论新聘员工或原有员工，都一律照样要依约调高基薪，这均加重业者的营运成本，老板难当。”

黄守群希望政府能暂缓落实调高最低薪金的措施，因为过去两年疫情肆虐，商家已甚感没法支撑。